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ТА ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

Досліджено питання співробітництва України та НАТО з реалізації заходів 

у сфері цивільного захисту. Основну увагу приділено питанням поглиблення 

співробітництва між ДСНС України і Північноатлантичним альянсом, зокрема, 

реагуванню на надзвичайні ситуації в рамках Річної національної програми Україна 

– НАТО. Відмічається, що удосконалення можливостей підрозділів ДСНС України 

у пошуково-рятувальних та гуманітарних операціях є важливою складовою 

стратегічного партнерства, розвитку цілісної європейської системи реагування 

на природні і техногенні загрози. 
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Постановка проблеми та її зв’язок із науковими чи практичними 

завданнями. Процеси державного будівництва в Україні супроводжуються дедалі 

більшим інтересом суспільства до зовнішньої політики країни, набуття власної 

європейської ідентичності. У нинішній ситуації склалася об’єктивна залежність 

між реальним наповненням незалежності України та реалізацією євроатлантичного 

покликання [1]. Безпосередній вплив на формування зовнішньополітичних 

пріоритетів мають глобальні людські проблеми, які могли б викликати серйозну 

загрозу для людства, пов’язані, зокрема, зі збільшенням числа і масштабів 

природних та техногенних надзвичайних ситуацій. Важливим чинником, що 

впливає на характер міжнародних відносин в сучасних умовах є зростаюче 

значення стосунків між Україною та Північноатлантичним альянсом. З метою 

подальшого поглиблення співробітництва України та Північноатлантичного 

альянсу реалізуються теоретичні і практичні заходи в сфері цивільного захисту. 

Метою дослідження є загальна характеристика співробітництва України та 

НАТО, яка здійснюється у сфері запобігання та ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Для досягнення поставленої мети в роботі зроблена спроба визначення 

концептуальних засад діяльності ДСНС України та Євроатлантичного 

координаційного центру реагування на природні лиха та катастрофи в межах 

спільної компетенції.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес співробітництва України 

та Північноатлантичного альянсу не залишається поза увагою дослідників, які 

визначають його становлення та розвиток. Ця проблема вимагає уваги науковців, 

особливо коли справа доходить до питань збереження людського життя, порятунку 

економіки та національного надбання держави, зокрема, пов’язаних із 

надзвичайними ситуаціями.  

Перегляд теоретичних та практичних обґрунтувань і рекомендацій у сфері 

цивільного захисту розглядаються в працях багатьох відомих українських учених. 

Насамперед науковці вважають, що в окресленій царині істотною ознакою 

суспільних відносин є те, що вони створюють складний організаційно-правовий 

інститут, який має певні особливості, які вимагають детального аналізу. Так, 
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Філіпенко А.С. присвячує свої роботи загальній характеристиці міжнародного 

співробітництва у сфері запобігання та ліквідації надзвичайних ситуацій як 

державного так і транскордонного рівнів, розробленню науково обґрунтованих 

рекомендацій для подальшого розвитку законотворчого процесу у цій сфері [2]. 

Томко П.П. в своїх роботах проводить аналіз питань, пов’язаних з міжнародним 

співробітництвом щодо реагування на надзвичайні ситуації техногенного та 

природного характеру [3]. Приходько Р.В. здійснює науково-теоретичний аналіз 

міжнародного співробітництва у сфері запобігання і ліквідації надзвичайних 

ситуацій на регіональному рівні [4]. Перепелиця Г.М. [5], Циганкова Т.М. та 

Гордєєва Т.Ф. [6] у своїх наукових працях розглядають становлення і розвиток 

інституцій з протидії глобальним проблемам, що сягають планетарного масштабу, 

аналізуючи загальні аспекти міжнародного співробітництва із запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на різних рівнях управління.  

Тим не менш, на тлі важливості відносин між Україною та 

Північноатлантичним альянсом, питання щодо забезпечення виконання 

зобов’язань України у складі міжнародних рятувальних сил в науковій галузі 

державного управління не були об’єктом дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Життєдіяльність населення в умовах 

стабільної обстановки у суспільстві та державі підтримується завдяки політичної і 

економічної систем, системи управління сталим регіональним розвитком. Однак 

проблема набуває особливої гостроти у разі загрози і настання природних або 

техногенних надзвичайних ситуацій [2]. Враховуючи розмір соціальної, фінансової 

та економічної шкоди, що завдається населенню держав внаслідок техногенних 

катастроф, стихійних лих та терористичних актів, увага всього світу приділяється 

спільним діям із запобігання можливих надзвичайних ситуацій, постійному 

вдосконаленню системи кризового реагування. 

Конституція України, зокрема, ст. 9 та ст. 18 спрямовують 

зовнішньополітичну діяльність України на забезпечення безпеки шляхом 

підтримання мирного і взаємовигідного співробітництва з членами міжнародного 

співтовариства за загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права. 

Частиною національного законодавства України з цих питань є чинні міжнародні 

договори, що мають за мету забезпечення взаємної безпеки, реагування на 

надзвичайні ситуації, та двосторонні угоди, згода на обов’язковість яких надається 

Верховною Радою України [7].  

Розвиток конструктивного партнерства з Організацією 

Північноатлантичного договору є одним із пріоритетних напрямів безпекової 

політики нашої країни, заснованого на протидії сучасним викликам і загрозам, 

захисті населення від негативних наслідків надзвичайних ситуацій, а також на 

досягненні провідних стандартів розвитку держави. Завдяки зміщенню акцентів 

діяльності НАТО на політичні, економічні, екологічні та інші „невійськові” сфери, 

ця організація робить значний внесок у підтримання стабільності та загального 

клімату довіри на євроатлантичному просторі [1]. Сьогодні досвід та потенціал 

НАТО у плануванні на випадок надзвичайних ситуацій цивільного характеру стає 

дедалі доступнішим і водночас збагачується практичними знаннями та ресурсами 

інших держав, що входять до Ради євроатлантичного партнерства.  

Провідну роль у поглибленні політичного діалогу України з 

Північноатлантичним альянсом відіграє Комісія Україна – НАТО, під егідою якої 

розробляється Річна національна програма співробітництва Україна – НАТО [8]. 
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Щорічне видання такого акту підкреслює пріоритетність завдань щодо розвитку 

стратегічного партнерства між Україною та НАТО і важливість виконання 

прийнятих рішень на рівні глав держав та урядів. За виконання низки заходів щодо 

розвитку національної системи реагування на надзвичайні ситуації природного та 

техногенного характеру, передбачених згаданою Річною національною програмою, 

відповідає ДСНС України. У цьому контексті ДСНС України проводить роботу з 

реалізації державної політики у сфері цивільного захисту, забезпечує керівництво 

діяльністю єдиної державної системи цивільного захисту, рятувальної справи, 

техногенної і пожежної безпеки, забезпечує посилення національної безпеки у 

сфері оцінки ризиків надзвичайних ситуацій, поглиблення міжнародного 

співробітництва щодо запобігання надзвичайним ситуаціям та ліквідації їх 

наслідків.  

Співробітництво у сфері реагування на надзвичайні ситуації ДСНС України з 

НАТО розпочалося ще в 1992 році у формі участі або спільного проведення 

семінарів з питань готовності до дій у надзвичайних ситуаціях. Надалі цей процес 

набув планового характеру. Створення договірно-правової бази з питань спільного 

запобігання і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на двосторонній і 

багатосторонній основах сприяло відпрацюванню спільних планів і механізмів 

реалізації домовленостей про дії у випадку настання природних та техногенних 

надзвичайних ситуацій, налагодженню механізмів взаємодії, обміну інформацією і 

досвідом із досліджуваних проблем.  

Основними напрямами співробітництва є: планування у сфері управління 

ліквідацією наслідків катастроф, зокрема щодо удосконалення можливостей 

реагування на регіональному рівні та сумісності дій рятувальних підрозділів під 

час ліквідації катастроф; розробка планів транспортного забезпечення ліквідації 

катастроф; забезпечення можливостей спільного виконання пошуково-рятувальних 

робіт; моделювання оцінки ризику і зменшення небезпеки; створення в Україні 

Міжнародного центру підготовки фахівців та експертів у галузі цивільного захисту 

населення; організація вивчення іноземних мов фахівцями та експертами ДСНС 

України, зокрема створення в Інституті державного управління у сфері цивільного 

захисту мовної лабораторії; залучення фахівців і експертів ДСНС України для 

участі у плануванні і проведені пошуково-рятувальних операцій НАТО; 

проведення спільних навчань з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

забезпечення оперативного зв’язку з метою постійного обміну інформацією з 

Головним комітетом НАТО з питань цивільного планування на випадок 

надзвичайних ситуацій. 

Дедалі активнішою стає участь країн-партнерів у практичних заходах 

співпраці, що відбуваються в межах груп і комітетів з питань планування та 

створеного в 1998 році під егідою Ради Євроатлантичного партнерства 

Євроатлантичного координаційного центру реагування на природні лиха та 

катастрофи [9]. Зазначений центр працює в складі Оперативного відділу 

Міжнародного секретаріату, є інтеграційним інститутом НАТО з реагування на 

надзвичайні ситуації. Штат центру складається максимум з п’яти відряджених 

співробітників країн-членів НАТО та країн-партнерів та трьох співробітників 

Міжнародного секретаріату. В умовах надзвичайної ситуації штат співробітників 

центру посилюється за рахунок додаткових співробітників від делегацій Ради 

Євроатлантичного партнерства в НАТО або співробітників Міжнародного 

секретаріату і Військового штабу НАТО. Центр має доступ до бази даних 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D0%B0_%D1%94%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
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національних цивільних фахівців, які у випадку широкомасштабної надзвичайної 

ситуації можуть залучатись для надання профільних порад у певних галузях. Центр 

функціонує для безперервного посередництва системи і координації запитів та 

пропозицій щодо допомоги, головним чином, у разі складних природних і 

техногенних надзвичайних ситуацій. Цей орган, як один із найбільш важливіших 

елементів політики НАТО у сфері практичного співробітництва із запобігання 

катастрофам, здійснює керівництво ліквідацією наслідків надзвичайних ситуацій; 

обмін інформацією між країнами-членами НАТО та країнами-партнерами щодо 

допомоги у випадку надзвичайних ситуацій; координацію, підтримку та сприяння 

діям Організації Об’єднаних Націй на регіональному рівні. Після терористичних 

актів 11 вересня 2001 року в Сполучених Штатах Америки перед Євроатлантичним 

координаційним центром реагування на природні лиха та катастрофи постало 

завдання координації міжнародної допомоги щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язане із застосуванням хімічної, біологічної, 

радіологічної та ядерної зброї, включаючи терористичні напади [1]. 

Євроатлантичний координаційний центр реагування на природні лиха та 

катастрофи займається організацією масштабних навчань, під час яких 

відпрацьовуються заходи реагування на надзвичайні ситуації, змодельовані за 

сценаріями природних та техногенних катастроф. Серед проведених 

Євроатлантичним центром з координації реагування на надзвичайні ситуації 

практичних заходів слід відмітити міжнародне навчання „Закарпаття-2000”, у 

якому брали участь Офіс з гуманітарних питань Організації Об’єднаних Націй, 

команди рятівників від країн-учасниць (Білорусі, Молдови, Польщі, Румунії, 

Словаччини, Словенії, Угорщини, Хорватії, Швеції і України). Всього до навчань 

залучено 578 чоловік, зокрема, 409 безпосередніх учасників і 169 спостерігачів від 

18 країн. Влітку 2004 року рятувальники з України брало участь у командно-

штабних навчаннях з реагування на кризові ситуації під назвою „СМХ-2004”. 

Варто виділити широкомасштабні багатонаціональні навчання „Joint Assistance 

2005”, що проводились відповідно до ст. Х Конвенції про заборону хімічної зброї і 

мали на меті відпрацювання та вдосконалення практичних механізмів міжнародної 

взаємодії та надання багатосторонньої допомоги державі-учасниці Конвенції про 

заборону хімічної зброї, яка, за сценарієм навчання, стала об’єктом терористичного 

нападу із застосуванням хімічної зброї. Досвід таких навчань дозволяє врятувати 

життя людей у всьому світі. 

Одним із головних заходів, передбачених Річною національною програмою 

для забезпечення реалізації пріоритетів стратегічного партнерства України з 

Організацією Північноатлантичного договору, відбулося проведення у вересні 

2015 року за участю представників держав-членів та держав-партнерів НАТО в 

рамках програми „Партнерство заради миру” міжнародного навчання „Україна-

2015” з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. Навчання, яке відкрили 

Президент Петро Порошенко та Генеральний секретар НАТО Йенс Столтенберг, є 

свідченням посилення особливого партнерства України з організацією 

Північноатлантичного договору. Такі навчання сприяють підвищенню готовності 

українських рятувальних служб своєчасно прийти на допомогу людям, запобігти 

загрозі і ліквідувати надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру. 

До навчань залучалось 1100 рятувальників з 34 країн Європи, Америки, Азії, що 

стало проявом солідарності з Українським народом в один з найскладніших 

періодів в його новітній історії. До цих навчань приєдналися спостерігачі з 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%B0%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80_%D1%80%D0%B5%D0%B0%D0%B3%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%96_%D0%BB%D0%B8%D1%85%D0%B0_%D1%82%D0%B0_%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B8#cite_note-1
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/950_008
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/950_001
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Організація Об`єднаних Націй і Європейського Союзу, а також з Японії та 

Йорданії.  

Навчання „Україна-2015” налаштовані на значні зміни у підходах з 

реагування на реальні надзвичайні ситуації в Україні або в будь-якій країні-члені 

або країні-партнері НАТО. Тематика рятувальних операцій під час цих навчань 

містила широкий комплекс заходів з відпрацювання спільних дії: розвідку зони 

надзвичайної ситуації; проведення різних видів складних рятувальних робіт; 

повний обсяг медичних заходів від евакуації до надання спеціалізованої допомоги; 

ліквідації аварій на хімічно небезпечних об’єктах; гасіння складних пожеж, 

зокрема в природних екосистемах. Вперше значна частина рятувальних операцій 

проводилась в нічний час.  

Особливу увагу приділено заходам з інформування населення про 

надзвичайну ситуацію та заходам, що вживаються для її нормалізації. При цьому 

зазначені завдання реалізовувались об’єднаними міжнародними командами 

працівників засобів масової інформації.  

НАТО, за участю країн-союзників: Румунії, Сполучених Штатів Америки, а 

також партнерів – Фінляндії, Республіки Молдова та України, розробило 

багатонаціональну систему телемедицини для поліпшення доступу до послуг з 

охорони здоров’я та підвищення виживання в умовах надзвичайних ситуацій, 

зокрема у віддалених районах. Ця технологія, як ідея міжнародного потенціалу з 

реагування на надзвичайні ситуації, успішно випробувана в прямому ефірі під час 

польових навчань „Україна-2015”. Портативні медичні комплекси дозволяють 

здійснювати екстрене підключення до системи телемедицини для отримання порад 

від медичних фахівців з інших країн у разі виникнення надзвичайних ситуацій. 

Завдяки використанню сучасних комунікаційних технологій міжнародна мережа 

медичних фахівців має можливість оцінити пацієнта, визначити діагноз і дати 

рекомендації в режимі реального часу. Багатонаціональна система телемедицини 

має подвійне використання, як для цивільного, так і для військового застосування. 

З огляду на нинішні події в Україні ця багатонаціональна система телемедицини 

має потенціал для збільшення виживання поранених українських бійців. 

Також під час навчань продемонстровано роботу сучасних аварійно-

рятувальних служб, аварійно-рятувальних автомобілів з різних країн, сучасну 

хіміко-радіологічну лабораторію, пересувний мобільний шпиталь.  

 

Висновки і перспектива подальших розвідок у даному напрямі. Розглянуті 

аспекти дозволяють осягнути яким чином розвиток суспільства все частіше 

торкається проблеми безпеки та захисту людей і навколишнього середовища від 

впливу техногенних та природних катастроф. Україна робить все від неї залежне, 

щоб гарантовано захистити людей від руйнівних наслідків надзвичайних ситуацій. 

Глибоко усвідомлюючи, що в обмеженому національному просторі неможливо 

вирішити всі проблеми цивільного захисту, наша країна будує партнерські 

взаємовідносини з тими, хто готовий до плідної співпраці для ефективного 

розв’язання питань збереження людського життя, порятунку економіки та 

національного надбання держави від наслідків надзвичайних ситуацій. 

Безумовно, що кожна країна має розвивати свій внутрішній потенціал, 

розраховувати на власні сили і запроваджувати ефективні заходи для зменшення 

втрат від надзвичайних ситуацій. Тим не менш, перебуваючи в рівній мірі 

незахищеними від природно-техногенних загроз, країни прагнуть до колективної 

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwj_iOzo3qnJAhXGvnIKHYlnB38QFggiMAE&url=http%3A%2F%2Fwww.un.org.ua%2Fua%2Fabout-un-in-ukraine&usg=AFQjCNFUMe2pTXf-PRIK1CC0EfD3o1YApA&bvm=bv.108194040,d.bGQ
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безпеки. Об’єднання зусиль є невідворотною вимогою самого життя, адже у жодної 

держави, незалежно від рівня її розвитку, не вистачить сил і ресурсів створити 

всеосяжну систему цивільного захисту. В умовах обмеженості ресурсів, що є 

характерним не лише для України, роль узгодженої та спільної відповіді на 

надзвичайні ситуації, більш за все на великомасштабні транскордонні катастрофи, 

набуло особливого значення. Адже надзвичайні ситуації виникають незважаючи на 

національні кордони і підкоряються тільки їм властивим законам. У цих умовах 

надзвичайно важливим є готовність національних і об’єднаних сил реагування до 

гідних відповідей на виклики сучасності.  

Співробітництво ДСНС України та НАТО у сфері запобігання та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій призводить до підвищення авторитету України на 

міжнародній арені, зміцненню іміджу держави не лише серед країн Європейського 

Союзу. ДСНС України зарекомендувала себе як надійний і активний партнер у 

міжнародному гуманітарному співтоваристві щодо протидії надзвичайним 

ситуаціям. Наявність міжнародного досвіду та авторитету дозволяє займати ДСНС 

України одне з лідируючих місць серед рятувальних служб країн-партнерів НАТО. 
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